

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神

# 深刻领悟伟大建党精神的意蕴内涵和内在逻辑

## ——弘扬伟大建党精神之四

章忠民 赵现娟

### 文汇报时评

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上首次提出伟大建党精神,即“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”。这是对中国共产党本质属性、目标追求、根本特质的深刻阐释,也是“中国共产党为什么能”的精神密码,是中国共产党的根和魂。

#### 深刻领悟伟大建党精神的意蕴内涵

伟大建党精神是中国共产党百年伟大实践的理论成果和精神升华,具有丰富的意蕴内涵。根之所在:伟大建党精神是中国共

产党的精神之源。历史从哪里开始,精神就从哪里产生。创建中国共产党的伟大实践,孕育了伟大建党精神。一百年前,早期共产主义先进分子在几百种“主义”之中,义无反顾选择了马克思主义,把实现共产主义作为自己的最高理想,把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为自己的初心使命。一百年来,我们党饱经磨难而生生不息、带领中国人民创造世所罕见的人间奇迹,其精神之源正根植于斯。

魂之所系:伟大建党精神贯穿中国共产党精神谱系的内核。在一百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,形成了一系列伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系。尽管形成于不同历史阶段,但其精髓内核都可以归结到伟大建党精神,结合新的历史任务、时代特征而生发出来的,与伟大建党精神一脉相

承,并不断使其丰富发展、富于时代性和创新性,更彰显了伟大建党精神这一精神源头跨越时空的巨大力量。

心之所向:伟大建党精神是9500多万党员的精神支柱。心有所信,方能行远。1948年,28岁的共产党人江姐,面对敌人的各种酷刑时说:“共产党员的意志是钢铁铸成的。”历史川流不息,精神代代相传。2019年,30岁的共产党人黄文秀因公殉职,她生前放弃大城市的工作机会,在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我。伟大建党精神,为新一代共产党人提供了精神沃土和丰厚滋养,为中华民族伟大复兴的伟大实践提供了不竭动力和精神支撑。

#### 深刻领悟伟大建党精神的内在逻辑

伟大建党精神,既是一个完整的系

统,又有其深刻的内在逻辑。

“坚持真理、坚守理想”是目标追求。马克思主义科学揭示了资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的人类社会发展规律,指明了人类寻求自身解放的道路,是我们认识世界、改造世界的强大思想武器。中国共产党人“坚持真理”就是坚持马克思主义真理,“坚守理想”就是坚守社会主义和共产主义理想,这是共产党人的政治灵魂,也是中国共产党的目标追求。

“践行初心、担当使命”是价值导向。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来,中国共产党初心如磐、使命在肩,秉持这一价值导向,历经沧桑而初心不改,团结带领全国各族人民实现了第一个百年奋斗目标,开启了向第二个百年奋斗目标进军的新征程,实现了从站起来、富起来到强起来的

伟大飞跃。

“不怕牺牲、英勇斗争”是精神武器。共产党人是“最不知疲倦、无所畏惧和可靠的先进战士”,“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”正是她精神气质的最佳注脚。一部中国共产党党史,正是一部不怕牺牲、英勇前进的斗争史。面对国民党的白色恐怖、面对日本帝国主义的武装侵略、面对百废待兴的新中国、面对摆脱贫困的全球治理难题、面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国共产党人“凭着那么一股革命加拼命”的精神,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

“对党忠诚、不负人民”是立场要求。一百年来,是否对党忠诚老实,言行一致,成为党性修养的一个重要评判标准。作为没有自己特殊利益、始终代表人民利益的马克思主义政党来说,其政党党性与人民性实现了统一。中国共产党之所以能够成为人民解放和民族复兴事业

的主心骨和领航者,一个重要的原因就在于坚守人民立场,得到人民群众的认同、支持和拥护。

百年风华再启程,以史为鉴创未来。一百年来,在伟大建党精神的引领下,我们构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格,成为我们党独特的政治优势和精神特质。这是我们过去为什么能够成功的精神密码,也是未来继续成功的精神利器。新征程上,还有更多艰难险阻需要我们去攻克,还有更大胜利等待我们去夺取。立志千秋伟业的中国共产党,必须继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大!用伟大建党精神激发广大党员的奋进力量,使我们党始终走在时代前列,始终成为全国人民的主心骨,为实现人民对美好生活的向往不懈努力。

(作者单位:上海财经大学马克思主义学院)

“上海市中国共产党伟大建党精神研究中心”昨揭牌,沪上理论社科界代表纷纷表示,这将成为上海各界深入研究、阐释与宣传伟大建党精神的巨大优势

# 上海使命:全力打造伟大建党精神研究高地

■本报首席记者 李纯一

“建立‘上海市中国共产党伟大建党精神研究中心’意义重大,十分必要,正逢其时。”昨天,在中国共产党伟大建党精神学习座谈会上,上海理论社科界代表纷纷表示,在党的诞生地上海组织成立这样一个专门研究机构,开展跨学科的研究,将成为上海各界深入研究、阐释与宣传伟大建党精神的巨大优势。

#### 深刻领会伟大建党精神的重大意义

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中鲜明提出“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不

负人民”的伟大建党精神,并强调这是“中国共产党的精神之源”。

高度凝练的32个字具有丰富的理论内涵和实践意义。上海市社联党组书记、专职副主席权衡指出,理论社科界必须对伟大建党精神中蕴含的新思想、新观念、新论断深入研究,尤其要挖掘其中的鲜明特征和时代价值,“伟大建党精神所包含的创造性、创新性以及人民性,是我们党一贯坚持的价值立场,这对当下和未来都有启发。”

复旦大学马克思主义学院教授杜艳华表示,这32字除了精要地揭示出中国共产党的先进性和生命力在哪里,展示中国共产党的性质之外,还是一个开放性的体系。在不同历史时期、不同代表人物身上,都有不同的体现,所以研究伟大建党精神必将关

联一切问题的研究,它的提出对于我们认识中国共产党与党史,理解共产党人的精神,乃至中国精神,都是一种提示和引导。

#### 研究阐释伟大建党精神要突出学理性

伟大建党精神向全国人民宣示,中国共产党的全部奋斗成就和整个精神谱系都植根于中国人民和中华民族的团结奋斗;也向全世界宣示,中国共产党是全人类共同价值的忠实践行者,是中国国家意义和中国国家尊严的坚强捍卫者。研究、阐释伟大建党精神,是哲学社会科学工作者应有的责任担当。与会学者认为,推进伟大建党精神

的学理化,既要从宏观视角和理论体系上对伟大建党精神进行整体把握,又要细化领域、分门别类进行专题研究,这就需要远近高低各不同的多元研究视角。座谈会上,“跨学科”与“整合”两个词被多次提及。

上海市教卫工作党委副书记、市教委副主任闵辉指出,伟大建党精神的研究,是综合马克思主义理论、党史党建、哲学、历史学、政治学、新闻学等学科的交叉研究,需要结合上海“开门办思政”实践,综合高校体系内的马克思主义学院、文科智库以及其他社会资源,形成校内外研究合力。权衡表示,社联将依靠学会的力量,发挥跨学科的优势。上海市委党史研究室副主任谢黎萍谈到,将会拓展建党方面史料的收集,同时拓展解读范围,并整合全市党史研究的力量,推出理论成果。

#### 让伟大建党精神更好为广大干部群众理解掌握

在提高理论创造和建构能力、实现重大理论突破之外,理论社科界也肩负着让伟大建党精神更好地为广大干部群众理解掌握的职责。

上海市委党校常务副校长徐建刚表示,党校作为干部教育培训主渠道、哲学社会科学研究机构和重要智库,将全面推动伟大建党精神进课堂、进教材、进头脑,同时着力阐释中国共产党精神谱系,为党和政府决策提供咨询和参考。

目前,依托党史学习教育,上海建立了“市—区—基层”三级宣讲体系。作为各级宣讲团的成员,与会专家纷纷表示,如何将研究体会融入宣讲实践,以生动

而具亲和力的讲法让校园师生和广大市民熟悉理解伟大建党精神,亦是一项重大的实践课题。

上海是中国共产党的诞生地和初心始发地,拥有丰富的红色资源。中共一大纪念馆馆长薛峰说,中国共产党从一大旧址这里诞生、出征,从这里走向全国执政,理解伟大建党精神的内涵,需要回到中国共产党成立的历史现场。

与会代表一致认为,结合上海实际,将伟大建党精神的研究与建党历史的研究、各个时期上海红色文化研究融会贯通,准确标定上海在伟大建党实践中的历史地位,分析近代历史和上海都市社会的现代性特征对中国共产党创建所起的决定性作用,同时从中汲取营养,找到上海未来高质量发展的力量源泉,拿出有学术深度和学术厚度的高质量的理论成果,是当前亟待探索的方向。

## 奋斗百年路 启航新征程·上海“两优一先”表彰对象

在嘉定新城,这个党总支不断增强为群众办实事行动力

# 希望社区党总支:凝心聚力为社区带来美好“希望”

■本报记者 薄小波

嘉定新城(马陆镇)希望社区毗邻万达广场,距离地铁站只有几分钟的路程,是新城的核心居民区。这里有8000多住户、2万多常住人口,嘉定区的第一个“邻里中心”就在此诞生,而社区工作的中枢指挥系统,则是2013年成立的希望社区党总支,不断给社区带来美好的“希望”。

#### 打造“希望说”学习教育云沙龙平台

希望社区党总支书记、社区工委主任孙敏介绍,这个拥有6个居委会、17个居住小区的大型社区,外来居民占据近三分之二。要在这么大的范围内开展好社区工作,发挥社区党员先锋模范作用作用很关键。

去年,突如其来的疫情激发了社区工作的无穷潜力。头几个月,大家几乎天天都忙到深更半夜。孙敏意识到,在加强防疫的同时,要高举党建旗帜,党总支的学习教育不能乱。2015年,嘉定新城建设“智慧社区”时就初建了智能化平台,能不能利用这个平台创新深化打造一个精品学习云课堂?于是,一个名为“希望说”的党员学习教育云沙龙平台应运而生。

去年以来,“希望说”云沙龙成了希望社区党总支的常态化学习教育平台。党总支引入了党建WiFi+,不断深化这个云沙龙平台,通过采取“远程教育站”“两委”“班子带头讲、专家学者深度讲、普通党员轮流讲、共建单位联动讲、主题党日汇报讲”等形式,推动思想学习在“指尖”上进行,使成效真正走入人心。

社区党总支成立学习教育领导小组,指导下属党支部制定实施方案,列



嘉定新城(马陆镇)希望社区党总支,自2013年成立以来,始终立足发展实际,坚持以组织力提升为目标,巩固深化“不忘初心、牢记使命”等主题教育成果,创新建立“希

#### 团队简介

望说”党员学习教育云沙龙平台,并引导每一名社区党员,增强为群众办事行

出学习清单,多层次、全领域、多方位创新学习教育“自选动作”,依托V爱计划微课堂,通过“初心路—故事会,颂党恩—音乐会,对党说—微论坛,红心荟—文艺秀,红色实景课堂”的模式,让身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人,实现了红色教育覆盖面不断扩大、吸引力持续提升。党员们通过这些形式丰富的学习教育,为思想“充电”。

#### 引导党员干部“扑下身”办实事

为增强为群众办实事行动力,社

区党总支分层分类问,坚持沉下去。结合大调研大走访、每月代表履职工作,以深入走访、坐班接访、电话反映、线上征集等为主要渠道,引导党员干部“扑下身子”,切实了解群众所需所想所盼,拿出解决难题、改进工作的实招硬招,成为人民群众信得过的“身边人”“贴心人”“解围人”。

负责“邻里中心”便民课程的党总支副书记印玲向记者介绍,最受居民欢迎的是2016年开设的帮助中老年居民学会使用智能设备的“智能软件辅导”课程。第一期10个名额,结果每次上课都有三四十人来讲,第二年又开设了“提

动力。构建社区党建共同体,强化各方力量融合互促“影响力”,全面推动社区党建高质量创新发展。2021年获“上海市先进基层党组织”称号。

党总支以微课堂、党代表接待日、居委心愿箱等渠道,建立每月一征集、双月一筛选、季度一反馈的“三个一”机制,引导社区微联盟单位和党员以“微善”践行群众办实事;鼓励党员加入社区“V爱计划”,认领“公益岗”,依托自身专长以及资源,帮助群众解决难题。

天,以刘成厚为首的志愿者为居民免费提供理发、磨刀修剪刀、小家具修理等便民服务。

目前,希望社区党员志愿服务已涵盖家庭健康、生活服务、心理疏导、环境治理、结对帮扶等44项内容。党总支还引导每一名党员,从不同角度、不同角度出发为支部建设和社区发展献计献策。

#### “三条线路”激活队伍建设动力源

为奏响支部最强音,希望社区党总支量身定制“三条线路”,激活队伍建设的动力源。回顾传统忆程线路:鼓励老党员“轮庄做主”,讲述老党员在火红年代的故事,通过实物展览,开展学党史、讲廉洁、讲信活动。同行红色征程线路:培育青年党员成长,既有理论技能培训的“青年初心课堂”,又有党员风采展示、素质拓展等“青年实践课堂”,在学与行中传承红色基因。品味海派旅程线路:开设“海派学习+微课”,在体验本土文化中汲取红色力量。

希望社区党总支还以“希望·聚力”特色项目为核心,打破不同单位屏障,凝聚驻区单位、社会组织、在地企业等力量,努力构筑“一方隶属、多方服务”的社区党建共同体。社区党总支与物业服务企业联合推出融融合力·管家行动up,形成由“社区+物业”双重管家“服务圈”,让服务进小区、进家庭;与公安、消防单位联合推出融融守意力·守护行动,提升居民安全感;与医院、学校联合推出融融魅力·健康关爱行动,为居民提供卫生健康、科学育儿等专业服务;与社会组织联合推出融融活力·添翼行动,共同开展各类有创意、有内涵、有活力的主题活动;与企业商圈联合推出融融潜力·公益行动,进一步深化公益行动“辐射圈”。

## 全面回顾党领导下的「百年留苏」历程 「恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路」主题展在沪开幕

本报讯(记者占悦)“恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路”主题展,昨天在上海档案馆外滩分馆开幕。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、欧美同学会(中国留学人员联谊会)会长丁仲礼出席并讲话。

丁仲礼在讲话中表示,通过展览全面回顾不同历史时期中国共产党领导下的“百年留苏”历史进程,集中展现留苏学子在立党、兴党到强党的百年征程中所作出的突出贡献,激励我们永远不忘来时之路,奋力投身全面建设社会主义现代化国家的新征程。

他强调,广大留学人员要始终听党话、跟党走,凝聚爱国报国的政治共识;始终保持艰苦奋斗的昂扬精神,汇聚砥砺奋进的磅礴力量;始终紧跟时代步伐,争做勇立潮头的时代先锋,在感悟时代、紧跟时代中珍惜韶华,做到志存高远、本领高强、敢于担当,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

开幕式上还举办了《恰同学少年——百年复兴路上的留苏印记》纪念画册首发式。活动上,30余位留苏学生提供的500余件档案资料全部无偿捐赠给档案馆。

“恰同学少年”主题展分为“求索”“奋斗”“报国”三个部分,展出了从全国各地征集的实物档案180余件、图片及文献档案400余件,其中多份珍贵档案为首次在沪公开展出。据悉,自6月19日开展以来,先后有40余批共1000余人次前往观展,反响良好。展览将持续到8月初。

欧美同学会副会长刘利民、上海市欧美同学会会长裴钢出席开幕式。